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MNa visdo do histeriador grego Tucidides, a guerra do
Peloponeso estendeu-se por longo tempo e, no seu
curso a Hélade (Grécia), sofreu desastres como jamais
houvera num lapso de tempo comparavel. Nunca tanta

gente foi exilada ou massacrada, quer no curso da pré-
pria guerra, quer em conseqléncia de dissensdes civis.

Com relagdo a Guerra do Peloponeso podermos afirmar
que o seu resultado foi:

a) a unificagdo da Grécia sob a bandeira de Atenas.

b) a unificagéo da Grécia sob a bandeira de Esparta.

c) a unificagdo da Grécia scb a bandeira de Tebas.

d) o esfacelamento da Grécia e a sua conquista pela
Maceddnia, em 338 a.C.

e) o esfacelamento da Grécia e a sua conquista pelos
persas, em 404 a.C.

Resolucao

A Guerra do Peloponeso (431-404 a.C.) envolveu todo
¢ Munde Grego, tendo Esparta e Atenas como princi-
pais antagonistas, e levou ao enfraquecimento e & frag-
mentacdo da Grécia. A consegléncia desse processo,
a longo prazo, fol a conquista macedénica da Hélade.
Nao obstante, deve-se notar que o resultado imediato
da Guerra do Pelcponeso foi a hegemonia de Esparta
sobre a maior parte da Grécia.

Hd

Com relagao as atividades econémicas caracteristicas

do periodo medieval, & correto afirmar que:

a) o feudo, apesar de ser uma unidade de producdo
auto-suficiente, nunca deixou de comercializar seus
excedentes nos grandes centros urbanos medievais.

0) durante todo o pericdo medieval o poder politico
esteve nas maos da camada aristocratica, e o poder
econdmico ficou restrito & camada burguesa, que vi-
via do comercio, e as corporagdes de oficio, que ba-
seavam sua produgdo nas exportacoes para a Asia.

cl na economia feudal, apesar de bassada na troca de
produtos, registrou-se um aumento da circulacdo de

téria

Dividia-se em trés partes: a reserva senhorial, as
terras publicas particulares (nas quais trabalhavam
OS Servos e 0s escravos) @ 0 manso episcopal.

Resolugao

Resposta escolhida por exclusdo, devido & imprecisao
dos termos. A unidade politico-econémico-administra-
tiva da Europa Medieval é o feudo, sendo preferivel
aplicar o termo dominio ao manse ou reserva senhorial.
O termo manso servil estd correto, mas aguilo que a
questdo chama de terras comunais sdo na verdade
dreas de uso coletivo (campos e bosgues) para se-
nhores e servos, j§ que as comunas ndo sao carac-
teristicas do feudalismo em sua plenitude.

Ec

Cinguecento foi o periodo de plena maturidade do Re-

nascimento na Europa. Sao autores expressivos dessa

fase na literatura (politica ou ndo), na pintura e na cién-

cia, respectivamente:

a) Dante Alighier {1265-1321), Maquiavel {1469-1527),
e Sandro Botticelli (1444/5-1510).

b} Dante Alighieri (1265-1321), Giotti de Bondone
(1266-1327) e Nicolau Copérnico [1473-1543).

c) Maquiavel {1469-15627), Leonardo da Vinci (1452-
1519} e Nicclau Copérnico (1473-1543),

d) Maquiavel (14639-1527), Nicolau Copérnico (1473-
1543} e Francis Bacon {1561-1657).

&) Maquiavel {1469-1527), Dante Alighieri {1265-1321)
e Giotti de Bondone (1266-1327).

Resolucédo
Cinguecento & a expressdo italiana para o século XVI.
A exigéncia de seqiienciar os representantes da litera-
tura (Maquiavel/” O Principe "), da pintura (Da Vinci/"Mona
Lisa”) e da ciéncia (Copérnico/heliocentrismo) obriga &
resposta C.

4B

Uma das faces mais perigosas da crise econdmica
vivida nas dltimas décadas é o surgimento, em muitos
paises, de grupos neonazistas, quase sempre forma-
dos por jovens de origem pobre, filhos de operarios ou




moeda devido ao empenho dos senhores feudais
em dinamizar o setor financeiro de seus dominios.

d) o senhorio {ou dominio) era o tipo predominante de
organizacdo econdmica durante a Ildade Média.
Dividia-se em trés partes: a reserva senhorial, o
manso servil e as terras comunais.

e} 0 senhorio (ou dominio) era o tipo predominante de
organizagdo econdmica durante a ldade Média.

trabalhadores pouco qualificados.
Sobre esses grupos é correto afirmar que:

a) tém idéias nacionalistas, muitas vezes xendfobas,
contrarias as minorias, aos imigrantes e favoraveis a
vicléncia.

b} t&¢m idéias internacionalistas, xendfobas, contrarias
&s minorias, aos imigrantes e pacifistas.
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Histéria

1
MNa visdo do histeriador grego Tucidides, a guerra do
Peloponeso estendeu-se por longo tempo &, no seu
curso a Hélade (Grécia), sofreu desastres como jamais
houvera num lapso de tempo comparavel. Nunca tanta

gente foi exilada ou massacrada, quer no curso da pré-
pria guerra, quer em conseqléncia de dissenstes civis.

Com relagdo a Guerra do Peloponeso podemos afirmar
que o seu resultado foi:

al a unificagdo da Grécia sob a bandeira de Atenas.

b) a unificagéo da Grécia sob a bandeira de Esparta.

¢) a unificagdo da Grécia sob a bandeira de Tebas.

d) o esfacelamento da Grécia e a sua conquista pela
Macedénia, em 338 a.C.

e) o esfacelamento da Grécia e a sua conquista pelos
persas, em 404 a.C.

Resolugao

A Guerra do Peloponeso (431-404 a.C.) envolveu todo
o Mundo Grego, tendo Esparta e Atenas como princi-
pais antagonistas, e levou ao enfraguecimento e & frag-
mentagdo da Grécia. A conseqgléncia desse processo,
a longo prazo, foi a conquista maceddnica da Hélade.
Néo obstante, deve-se notar que o resultado imediato
da Guerra do Pelcponeso foi a hegemonia de Esparta
sobre a maior parte da Grécia.

Hd

Com relagdo as atividades econfmicas caracteristicas

do periodo medieval, é correto afirmar que:

a) o feudo, apesar de ser uma unidade de producdo
auto-suficiente, nunca deixou de comercializar seus
excedentes nos grandes centros urbanos medievais.

bl durante todo o periodo medieval o poder politico
esteve nas maos da camada aristocrética, e o poder
econdmico ficou restrito & camada burguesa, que vi-
via do comeércio, e s corporagdes de oficio, que ba-
seavam sua produgdo nas exportagies para a Asia.

c) na economia feudal, apesar de bassada na troca de
produtos, registrou-se um aumento da circulagio de
moeda devido ao empenho dos senhores feudais
em dinamizar o setor financeiro de seus doeminios.

Al A canhara fai dasalnisd arn s dlme ol b A

Dividia-se em trés partes: a reserva senhorial, as
terras publicas particulares (nas quais trabalhavam
08 Servos e 0s escravos) e 0 manso episcopal.

Resolugao

Resposta escolhida por exclusédo, devido & imprecisdo
dos termos, A unidade politico-econdmico-administra-
tiva da Europa Medieval é o feudo, sendo preferivel
aplicar o termo dominio ao manse ou reserva senhorial.
O termo manso servil estd correto, mas aguilo gue a
questdo chama de terras comunais sdo na verdade
dreas de uso coletivo (campos e bosqgues) para se-
nhores e servos, jé que as comunas ndo séo carac-
teristicas do feudalismo em sua plenituds.

3 I8

Cinguecento foi o periodo de plena maturidade do Re-

nascimento na Europa. Sdo autores expressivos dessa

fase na literatura (politica ou ndo), na pintura e na cién-

cla, respectivamente:

a) Dante Alighieri (1265-1321), Maquiavel (1469-1527),
e Sandro Botticelli (1444/5-1610).

b) Dante Alighieri (1265-1321), Giotti de Bondone
(1266-1327) e Nicolau Copérnico [1473-1543).

c) Maquiavel (1469-1527), Leonardo da Vinci (1452-
1518) e Nicolau Copérnico (1473-1543),

d) Maquiavel (1469-1527), Nicolau Copérnico (1473-
1543) e Francis Bacon {1561-1657).

el Maquiavel (1469-1527), Dante Alighieri (1265-1321)
e Giotti de Bondone (1266-1327).

Resolucédo
Cinguecento & a expressio italiana para o século XVI.
A exigéncia de seqienciar os representantes da litera-
tura (Maguiavel” O Principe ™), da pintura (Da Vinci/“Mona
Lisa”) e da ciéncia {Copérnico/heliocentrismo) obriga &
resposta C.

Uma das faces mais perigosas da crise econdmica
vivida nas Gltimas décadas é o surgimento, em muitos
paises, de grupcs neonazistas, quase sempre forma-
dos por jovens de origem pobre, filhos de operarios ou
trabalhadores pouco qualificados.

Sobre esses grupos é correto afirmar gue:



AP TSI U T S W U IO niimnganite ge

organizagdo econdémica durante a Idade Média. a) tém idéias nacionalistas, muitas vezes xendfobas,
Dividia-se em trés partes: a reserva senhorial, o contrarias 4s minorias, aos imigrantes e favordveis a
manso servil e as terras comunais. vicléncia.

e) o senhorio (ou dominio) era o tipe predominante de b} t&¢m idéias internacionalistas, xendfobas, contrarias
organizacio econdmica durante a ldade Média. as minorias, acs imigrantes e pacifistas.
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¢} tém ideias internacionalistas, pregam o pacifismo,
sa0 favordveis s minorias, e aceitam dividir suas
riguezas com os mais pobres.

d) possuern uma atuacdo internacional, xendfoba, a
favor das minorias, dos imigrantes e favordveis a
violéncia,

gl ndo representam uma ameacga & democracia, pois
nao sao violentos e pregam uma integracao com os
imigrantes dos paises mais pobres.

Resolucao

O termo “neonazista” ndo implica necessariamente
uma ressurreigdo do nacional-socialismo hitlerista, mas
se identifica com algumas bandeiras da extrema-direita
dos anos 30: entre elas, o nacionalismo, a xenofobia e
0 recurso a vicléncia,

5

Sobre a Republica Popular da China, afirma-se:

. £ umn pais que procura unir um sistermna econdmico
baseado no capitalismo e uma estrutura politica
apoiada no comunismao,

Il. Na aérea econdmica, a abertura para os investimen-
105 estrangeires j&@ € uma realidade, e os chineses
adquiriram liberdade para possuir seu propric
negocio,

. O setor privado € incipiente. Tem como financiader
principal o capital estrangeiro. O estado ainda par-
ticipa da economia, principalmente nos setores de
transporte, siderurgia e energia.

Dessas afirmacoes esta (ao) corretals)

al apenas M. bl e ll somente.
cl I e lll somente. di Il e Ml somente.
b, el

Resolugao

Apds a morte de Mac Tsé-tung e a ascensio de Deng
Xigoping ao poder, a China Popular realizou um amplo
processo de abertura econdmica, embora o governo
mantenha um rigido controle sobre a vida politica e as
atividades econdmicas consideradas de importéncia
estrategica.

6 B2

Mo Brasil Colénia, as unidades de producéo do aglcar
eram os engenhos, gue variavam de tamanho e no
emprego de tecnologia; estavam também integrados a
esses alguns trabalhadores livres.

Considerando esse quadro, define-se por trapiche, o
engenho;

a) pequeno, movido por energia hidraulica e contando
dpenas trabalhadores escravos.

d) extenso, movido por tragdo animal e contando
apenas trabalhadores escravos.

e} extense, movido por energia hidrdulica & contando
trabalhadores livres e escravos.

Resolucao

O engenho denominado trapiche diferenciava-se do
engenho real porque este itime, mais produtivo, utili-
zava a forca hidraulica, enquanto o primeire recorria 4s
juntas de bois para movimentar as moendas.

(7

"A canstitulpdo estabelece ainda a igualdade perante a lel. O
catolicismo era declarado religido oficial e a lgreja Catolica
ficava subordinada ao Estado. Nesse contexto, os padres e
bispos, passavam a ser funciondrios do governo, do qual
recebiam saldrios,
Aleém do Legisiativo e do Executivo, mais dois podereas foram
instituidos: o Judicidrio (...) e o poder moderador, exercido
pelo soberano e auxiado por urn Conselho de Estads.”
Divalte Garcia Figuaira, Histdaria,

O texto acirna refere-se a Constituicdo Brasileira de:

al 1810. b} 1817. o) 1824,
d) 1891. el 1937.
Resolucdo

A Constituicdo Imperial de 1824, outorgada por D, Pe-
dro I, estabelecia a subordinagao da lgreja ao Estado
fregalismo), mediante as instituigdes do padroado e do
beneplacito. Foi fambém essa Constituicdo que im-
plantou no Brasil a quadriparticdo dos poderes, com
predominio do Poder Moderador.

Ed

Sobre os movimentos sociais ocorridos no periodo da
Repulblica Velha afirma-se:

. A Revolta da Vacina foi um movimento iniciado
pelas camadas mais pobres da populacdo carioca,
gue revindicavam a vacinagdoc em massa da
populagao para combater as epidemias de malaria &
febre amarela.

Il. A Greve Geral de 1917 teve como principais rei-
vindicagdes: aurmentos salariais, redugéo da jornada
de trabalho, melhores condigdes de seguranca e
higiene nos locais de trabalho, liberdade de organi-
Zacao e participagac politica.

lll. A Revolta da Chibata teve coma lider Joao Candido,
e suas reivindicagdes foram: fim dos castigos cor-
porais, reducdo da jornada de trabalho e aumento
salarial.

|y, DPEPSEEEEL TSNP o SO - P ¢ ra



: : . Uessas allrmagoes esta (ao) corretalas
b) pequeno, movido por tragdo animal e contando & a0} aas]

trabalhadores livres e escravos. a) apenas II. bl I e Il somente.
c) extenso, movido por energia hidraulica e contando ch e lll sormente. di Il e Il somente.
apenas trabalhadores livres. el l, Ilell
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Resolugao

A afirmacao | estd errada porque a Revolta da Vacina
eclodiv justamente contra a vacinagdo obrigatoria
imposta pelo governo Rodrigues Alves. Sohre a
afirmativa Il, deve-se lembrar que a greve geral de
1817 teve inspiracao anarcossindicalista. Quanto & afir-
mativa Ill, referenta a uma revolta de marinheiros, &
inadequadio utiizar as expressdes “jornada de tra-
batho" & "aumento salarial”, como se militares (ainda
que de extragdo popular) pudessem ser qualificados
COMOo OpPerarios.

9

Leia atentamente o trecho a seguir:

“f...) de 10 de novembro de 1937 a 29 de outubro de 1945,
pouco menos de ofto anos — & uma das fases marcantes da
historia nativa. Nele se afirma a personalidade do prasidents
Getdlio Vargas, que o preparava lentamenta, como s viu ..}
Criow um regime que ndo é original, pois em consondncia
Com a voga direitista. Nutriu-se em modelos europeus, reas
e tedricos, com & doulrinacdo portuguesa, espanhola e
italiana da direita,”

Francisco Iglésias. Trajetéria politica do Brasil; 1500-1964,

Entre os modelos de direita incorporados & vida politica
brasileira durante o Estado Novo estio:

al 0 principio demaocratico e liberal do franguismo e as
leis trabalhistas do fascismao italiano.

bl a doutrina stalinista e o anticomunismo salazarista.

cl o anticomunismo stalinista e os principios liberais do
franquismo e do corporativismo italiane.

d) o corporativismo do trabalhismo fascista italiano e
os principios democraticos e liberais do salazarismo.

e) o corporativismo salazarista e o anticorunisme tan-
to italianc como espanhal.

Resolucao

O proprio termo "Estado Nove ", usado para designar o
regime ditaterial instaurado por Vargas em 1837, foi
criado por Salazar em 1832, Por ocutro lado, o anticomu-
nismo era uma caracteristica ndo 50 do regime varguis-
fa como de todos os governos de extrema-direita (en-
fre 05 quais o fascismo italiano e o falangismo espanhaol).

i a

O Plebiscite & um recurso constitucional de consulia
popular utilizado emn muitas demaocracias. Mo Brasil sua
ultima ocorréncia & tema foram, respectivaments:

al 1932 — a forma & o sistema de governo.
bl 1984 — a convocacia de eleicdo direta orasidencial.

Resolucao

0 plebiscito consiste em uma consulta ao aleitorado
para optar entre duas propostas gue the sdo apregsef-
taogas. No caso de 1993, a opgao era dupla: escolher
entre a Monarquia e a Republica; @ entre o parlamen-
farismo 2 o presidencialismo.

Obs.; Em 1963, houve no Brasil um referendo (e ndo
plebiscito), que consiste em ratificar ou ndoc uma
decisdo governamental {no caso de 1963, nao foi
ratificado o sistermna pariamentarista institulde em 1961).

i e

Sobre a implementacdo do sistema colonial espanhal
na America teamaos as assercoes:

I. A Casa de Contratacdo era a instituicdo res-
ponsavel por todas as questdes colonials, fossem
de natureza judicial, legislativa, militar ou ecle-
siastica.

Il. O Conselho das indias era uma importante
instituigdo, pois estava incumbida de centralizar a
administragao das colénias; portanto, competia a
2553 & suprema autoridade sobre todas as ques-
toes coloniais, fossem de natureza judicial,
legislativa, militar ou eclesiastica.

lll. A Casa de Contratagéo tinha como funcéo central a
organizagdo do comércio, ¢ recolhimento de
impostos e a fiscalizagido dessas areas.

Dessas afirmagoes, estaldo) corretals)

a) apenas | .
o) apenas || .
el Il 2 1l somente,

b} apenas Il |
d) | e Il somente,

Resolugao

As alternativas Il e Il estdo corretas e se justificam por
sf mesmas, ja que tratam de aspectos pontuals da
adrministracao colonial espanhola.

tH b

“Foram o homem e a mulher andnimos do Chile gue
tarnararm possivel este fato social transcendente. Milhares
da chilenos semearam com sua dor & sua esperanca esta
hora que pertence ao povo., £ em outras fronteiras e outros
paises, a witdria aicangads & vista com profunda satisfagao, O
Chile apresenta uma alternativa para oultros povos da
Ameérica e do mundo. A forga vilal da unidade rompera os
diques das ditaguras e abrird caminho para que 08 povos
pOSSam ser livies e construir o seu proprio desting. (..) se a
vitdria nda foi facil, diffcll serd a conselidacio do nosseo trunfo
g & construgdo de ums novae sociedade, wma nova
canvivéncia social, da nova moral @ da nova patria.”

Ciscurso de Salvador Allende

A mvrmmedn amlemes mmdd mm mm ik mc ks wmle i o



.::j 1991 —‘-:_] r_a_t-ifir:—a;;_éf-:: da Constituicao de 1988.
d) 1992 - o processo de impedimento (Impeachmeant) sob o controle de Augusto Pinochet.
do ex-presidente Collor de Mello.

3 ] bl da vitdria eleitoral que levou ac poder a Unidade
EHEEE-‘-E. Opgac entre parlamentarismo e presiden- Popular e a possibilidade da via pacifica para o
cialismo. socialismo na América,

BRI dUma 251d N ConNtexto cnnenoc
a) do golpe militar que instituiu uma viclenta ditadura
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¢l da vitdria eleitoral que retomou a democracia com a
Unidade Popular encabecada pelo atual presidente
Ricardo Lagos.

di do setembro negro, quando milhares de latine-
americanos foram  assassinados pelo governc
golpista de Allende.,

el da posse presidencial de Salvador Allende & Au-
gusta Pinochet pela Democracia Crista.

Resolucao

O texto transcreve parte do discurso e Salvador
Allende apds sua vitdria eleitoral no Chile. Allende foi o
unice scclalista latinc-americane a chegar 4 chefia do
Estado pela via eleitoral. Todavia, sua atuacac esquer-
dista levou os sgtores conservadores chilsnos, com
respaldo dos EUA, a promover sua queda e “suicidio”
por meio de um golpe militar liderado pelo general
Augusto Pinochet.
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Encontram-se descritas, a seguir, algumas proprieda
des de uma determinada substancia: a temperatura
amblente, apresenta-se nc estado soélide, ndo conduz
corrente elétrica e & solivel e dgua; quando aguecida
ate que se funda, o liquide chtido conduz corrents
elétrica,

De acordo com tais caracteristicas,
poderia ser

a) sacarose,

bl magnésio,

¢l cloreto de potassio.

di amdnia.

e) diamante.

essa substancia

Resolucao

A substdncia que, em temperatura ambiente, se apre-
senta no estado solido, ndo conduz corrente eldtrica e
& soluvel em dgua e, quando fundida, conduz corrente
elgtrica, deve ser um composto idnico:

sacarose; molecular

imagnesio; metalico

cloreto de potassio. idnico

amdamia; mectilar

diamante. covalente

14

Em 1808, Jehn Dalton propds um modelo atdmico no
qual os atomos seriarm mindsculas esferas indivisiveis
e indestrutiveis. Atormos de diferentes elementos
quimicos teriam massas relativas diferentes, e dtomos
de um mesmo elemento quimico teriarm todos a
mesma massa, Transformacdes quimicas envolveriam
rearranjos no modo como os dtomos estdo combi-
nados
Esse modelo, entretanto, teve de ser modificade para
que fosse possivel explicar
al o fate de que, em certos sistemas, um dos reagen-
tes se esgota ("reagente limitante”), e o outro fica
BIM EXCE550,

o} a conservacdo da massa total de um sistema
fechade no qual ocorre transformacéac guimica.

¢} o fato de que as substadncias reagem entre si cbe-
decendo a proporcdes definidas (“lei de Proust”).

d} fendmenos elétricos, comoe a condugao de carrente
glatrica por uma solucdo acuosa saling, por exem-
plo.

g o fato de que, numa transformacao guimica, @ mas-
sa de um dado elemento quimice & sempre a
mesma.

Resolucao

0 modelo de Dalton {dtemo indivisivel) nao previa a
existéncia da natureza eiétrica da matéria, portanto,
nao explicava @ conducdo da correnta eldirica por uma
solugdo aquosa salina, por exemplo.

15[E

O Governo do Estado de Sao Paulo anunciou recente-
ments um projeto para despoluir um dos rios gue cor-
tarm a capital, o Rio Pinheiros. Uma das etapas do trata-
Mento consisteé em misturar a dgua poluida suliato de
aluminio { NEL’SD I ) ou cloreto de ferro Il { FeCl, |

como consequéncia, ocorre decantacao dos peluentes

B SUSPENSE0 Na agua.

A razao para que 1anto o ALISO,), como o FeCl, produ

zam o mesmo efeito & que

a) tantc os ions APt coma os ions Fa* sofrem hidré-
lise, gerande flocos dos respectivos hidréxidos gue
aderem aos poluentes e os arrastam para o fundo.

Bl ambas as substancias sao i6nicas e eletrdlitos for-
tes, a presenca de ions em sclugao provoca a de-
cantagdo dos poluentes.

¢l ambas as substancias sao sais acidos, capazes de
neutralizar a alcalinidade dos poluentes sem dimi-
nuir excessivamente o pH da agua.

di ambas as substancias geram gases ao serem dissol-
vidas em agua (O, e Cl,, respectivamente); o movi-

menta das bolhas de gases desfaz a suspensao e

OBJETIVO
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Quimica

13
Encontram-se descritas, a sequir, algumas proprieda-
des de uma determinada substancia: a temperatura
amblente, apresenta-se no estado sélido, nao conduz
corrente elétrica e é solivel em dgua; quando aguecida
até que se funda, o liquide chtido conduz corrents
elétrica,

De acordo com tais caracteristicas, essa substincia
podaria ser

4} sacarose.

b} magnésio,

¢} cloreto de potassio.

di amdnia.

&) diamanta,

Resolucao

A substdncia que, em temperatura ambiente, se apre-
senta no estado solido, hdo conduz corente eiélrica e
& soluvel em dgua e, quando fundida, conduz corrente
eletrica, deve ser um composto idnico:

sacarose! molecular

rmagnesio; metalico

cloreto de potassio. idnico

amdamia; meciiar

diamante. covalente

4%

Erm 1808, John Dalton propds um medelo atdémice no
qual os atomos seriam mintsculas esteras indivisiveis
e indestrutiveis. Atormos de diferentes elementos
quimizos teriam massas relativas diferentes, e dtomos
de um mesmo elemento acuimico teriam todos a
mesma massa, Transformacoes quimicas envolveriam
rearranjos no modo como os dtomos estdo combi-
nados.
Esse modelo, entretanto, teve de ser modificado para
que fosse possivel explicar
al o fato de que, em certos sistemas, um dos reagen-
tes se esgota ("reagente limitante”), e o outro fica
EIM EXCE5S0,

ol a conservacdo da massa total de um sistema
fechade no qual ocorre transformacéac guimica.

ch o fato de que as substéncias reagem entre si cbhe-
decendo a proporedes definidas (“lei de Proust”).

d) fendmenos elétricos, come a condugio de corrente
glétrica por uma solucdo acuosa salina, por exasm-
plo.

e} o fato de que, numa transformacao qguimica, 2 mas-
sa de um dado elemento quimice & sempre a
mesma,

Resolucao

O modelo de Dalton {dtomo indivisivell nao previa a
existénclia da natureza eigtrica da matéria, portanto,
ndo explicava a conducao da corrente elétrica por uma
solucdo aquosa saling, por exemplo.

15[

0 Governo do Estado de Sao Paulo anunciou recente-
mente um projeto para despoluir um dos rios gue cor-
tam a capital, ¢ Rio Pinheiros. Uma das etapas do trata-
Mento consiste em misturar 4 dgua poluida sulfato de
aluminio { AL{S0O,), ) ou cloreto de ferro Il { FeCl, |,

como consequencia, occorre decantacao dos polusntes

B SUSPENS30 Na agua.

A razdo para que tanto o ALIS0,), como o FeCl, produ-

zam o mesmo efeito & que

a) tanto os ions A3t como os ions Fa* sofrem hidré-
lise, gerando flocos dos respectivos hidroxides gue
aderam aos poluentes e os arrastam para o fundo.

b) ambas as substincias sao idnicas e eletrolitos for-
tes; a presenca de ions em scolugao provoca a de-
cantacdo dos poluentes.

c) ambas as substancias sdo sais acidos, capazes de
neutralizar a alcalinidade dos poluentes sem dimi-
nuir excessivamante o pH da agua.

d} ambas as substancias geram gases ao serem dissol-
vidas em agua (0, e Cl,, respectivamente); o movi-

menta das bolhas de gases desfaz a suspensio e

OBJETIVO
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provoca a decantagdo dos poluentes.
e} tanto os fons SO3” como os ions CI- provocam a oxi-

dagdc dos poluentes em suspensio, e sua conse-
quente decantacao.

Resolucao
Tanto 0 Al,(S0,), como o FeCl; sdo sais derivados de

dcidos fortes e bases fracas. Os fons Al*% e Fe'? so-
frem hidrélise, gerando flocos de Al (OH) fs) e
Fe(OH).(s) gue aderem aos poluentes e os arrastam
para o fundo.

1609

O grafico a seguir mostra a variagdo da condutibilidade
elétrica em fungdo da concentracdo de solugdes
afguosas de HCJ e de HFE

A Condutibilidade elétrica
"""" NN R
1 e HCL
| ! i
———————— [t el dbbtd i |
i i
[ L] 1
""" |
[} 1] i | |
b [ ] |
[} [} HF : |
[} [} i "'
0,05 0,10 Concentragio (maoliL)

Na analise do grafico, as seguintes afirmacdes foram

feitas:

I. adissociagio idnica do HF € maior que a do HCI, nas
concentracdes apresentadas;

Il. acido cloridrico & um acido mais forte que o 4cido
fluoridrico;

lll.solugoes de mesma concentragdo dos dois acidos
devem apresentar o mesmo valor de pH.

Dentre essas afirmagdes estd (5o) corretals) apenas

al b BbIl. cllell, dillell el I, 1l a1l

Resolugao

Pela anélise do gréfico, verificamos que nas concen-

fracoes apresentadas a condutividade do HCI é maior

que a do HF

I Incorreta. A dissociacdo idnica do HF é menor
que a do HCI.

lfl Cerreta. O dcido cloridrico & mais forte que o cide
fluoridrico.

) Incorreta. O dcido cloridrico apresenta menor va-
lor de pH, pois é dcido mais forte.

e

2H, + O, = 2H,0 + energia.

Q funcionamento da pilha se deve &s reagoes de
reducao do O, (no catodo) e de oxidagdo do H, ( no

ancdo) em meio aguoso {emprega-se uma solugdo de
KOH) . A semi-reagdo que ocorre no anodo & descrita
pela equacéo;

2H, +40H — 4H0O +4e

Considerando-se a equacdo global & a que representa
© gue ocofre no anodo, pode-se representar a semi-
reagao que ocorre no catodo por:

a8l 20, + 42 = 40"

b} 1/20;, + 4H* + de= - H, + H,0
cl O, + Hy + 287 = 20H"

d O, + HO + 6e” - H, +30%
el 0, +2H,0 +4e — 40H

Resolucao
A equacdo global é a sorma das semi-reacoes:

semi-reagdo anddica: 2ZH, + 40H" — 4H,0 + 4~

@

semi-reagdo catddica: O, + 2H,0 + de” — 40H"

equagdc global:

130K3

O Principio de Avogadro pode ser expresso da seguin-
te forma: "Em volumes iguais de gases quaisquer, me-
didos nas mesmas condigdes de pressao e tempe-
ratura, existe o mesmo nimero de moléculas.”

Considera trés recipientes de mesma volume, conten-
do diferentes gases ou misturas gasosas. O recipiente
X contem oxigénio (O,) puro; o recipiente Y contém

oxig&nio misturado com vapor de dgua (H,0); o reci-
piente £ contém oxigénio misturade com cloro (CL,).

Os contetdos dos trés recipientes encontram-se 3
mesma pressao e & mesma temperatura.
Dispondo-se as massas desses conteldos gasosos
em ordem crescente, obtém-se:;

2H, + 0, = 2H,0

Dados : massas molares (g/moll: O, ..... 32
H0 ... 18
Cly ..o 71
a) K<Y <Z b X<Z< VAR S
dY<Z<X glYaeXal
Resolucao

De acordo com a Hipdtese de Avogadro, o numero de
moleculas & o mesmo nos trés recipientes.

LI A N L



Mo recitiante A, Na apenas gas oxigenio, enguanto no

Pilhas de combustao utilizadas em naves espaciais recipiente Y foram retiradas moléctilas de gds oxigénio
geram energla elétrica por meio da reacio entre hidro- € colocadas moléculas de vapor d'agua, cuja massa &
génio & oxigénio: menor que a do oxigénic, portanto a massa do

OBIJETIVO & FATEC {12 dia) Junho,/ 2001



recipiente Y & menor que a do X
No recipiente Z, foram retiradas molsculas de oxigénio
e colocadas moléculas de cloro, cuja massa ¢ maior
que a do oxigénio, portanto a massa de Z & maior que
de X.
Portanto, temos:

massa de Y < massa de X < massade Z
it d

segundo a legislagdo, a concentragio méaxima permi-
tida de chumbo {ions Pb2+) na dgua potavel & de 50 ppb
(partes por bilhdac). Aguas de trés diferentes fontes
foram analisadas para verificar se estavam dentro
dessa especificagao. A tabela a sequir mostra os dados
dessa analise,

Fonte Volurmme de dgua | Quantidade de PbZ+
analisada (mL) | determinada (mol)
P 100 1,0 x 10-7
a 100 2,0x 108
R 50 1,6 % 10-8

Cados: massa molar Ph2* : 207 of mal:
Tppb="Tpg/L
Tug=10%g

De acorde com esses resultados, concentracdo de

Pb?* acima do valor maximo permitido & encontrada
apenas na dgua dals) fontels):
al P by, e R diFeR.

Resolucao
Determinagdo da quantidade maxima de fons Pb%+ em
moi para 100mL de solugéo:

el Qe R.

50. 106g ———  1000mL
X —_— 700mL
x=50.107g
1 mol de PH2* 207g
W — 50.107g

y =242 . 107% mol de PBZ+

C valor médximo permitido em maol de PE2+ em 50 mi
de dgua é 1,27 . 1078 mof,

As fontes que apresentam a concentragio de fons
Pb?* maior que o maximo permitido por lei sdo as
fontes Pe R.

Hi c

M arafira 2 eamiir rmactra o variasaia da mnlodeiliddo sl e o

|
4 Solubilidade (g KCIO,/100g H,0)
P M s o
A ke R S — AT
o I RPN S g o
; A
) o oo e 4
' i i lamparatura {°C)
10 0 30 40 7

Assinale & alternativa que apresenta interpretagio

correta do grafico.

al O ponto A representa uma solugio insaturada com
corpo de fundo.

b) O ponto B informa a solubilidade maxima do KCIO,

a 107C.,
¢l Se for adicionada uma pegquena gquantidade de
KCIC, & solugao representada por B, esta nio se

dissolvera, mesmao com agitagao.
d) O ponto C representa uma solugdo supersaturada.
e} 52 a solugdo representada por B for aguecida a 40°C
e agitada, formara corpo de fundo.

Resolugao
O ponto B indica uma solugdo saturada de KCIO, a

25°C, mostrando que & solubilidade € 10g em 100g de
H,0.

Como a solugdo é saturada, nenhuma quantidade a
mais de soluto pode ser dissolvida, mantendo a tempe-
ratura constante, mesmao com agitacao.

Fil b

O craqueamento do petrdlec é utilizado para obter
guantidade maior de gasclina a partir do dleo bruto.
Nesse processo, hidrocarbonetos de cadeias longas
sAo aguecidos sob pressdo e auséncia de ar, sofrendo
“guebra”, com formagio de alcanos e alcenos de ca-
deias menores. Por exemplo, o cragueamento de
Cy4H3g pode fornecer CoH, ;. & CoH, .

Poder-se-ia também ter, como produto desse craquea-
mento, o seguinte conjunto de alcano e alceno:

at CgHyp @ CgHyg. bl CgHyy & CgHyg

) CgHyq & CyHqp

Resolucio

A equacgao de craqueamento pode ser exprassa por

Td =% + w

=y+2z




YR O O U T2 O VOl w3 Ud WIS Ll -

sal clorato de potassio (KCIO,) em agua, em funcdo da : s
i o g ' A alternativa com valores possiveis é CgH,, e CoH g

temperatura:
P emqauex=6ey=714 w=8ez=16
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Considere a transformacio quimica representada por:
A+B—=C

A Lei da Acdo das Massas afirma que a rapidez (v)
dessa transformagdo, a uma dada temperatura, &
proporcional & concentragao em mol dos reagentes, da
seguinte forma:

v=k [A]".[B]f
onde k, o e B sa0 constantes.
Para determinar os valores das ordens de reagio o e p,
foram feitos wvarios experimentos, variando-se as
concentragées dos reagentes A & B e medindo-se a
rapidez inicial da transformagao em cada experimento.
A tabela a seguir mostra os resultados obtidos:

Experimento | [Aliica (MmoliL) | [1Blygia MelL) | Vigice (moliL.s)

1 0,13 0,34 1,2 % 10-9
2 0,26 0,68 g6 x 105
3 0,26 0,34 4.8 % 10-4

A partir desses dados, pode-se concluir que as ordens
de reacdo « e [} valemn, respectivameante
al2el. b)j2e2 clde8 dlel. el led

Resolucao

Analisando os experimentos 1 e 3, verifica-se que dobran-
do a concentragdo de A (de 0,13 molL para 0,26 molf),
a velocidade da reacdo quadruplica (1,2, 1076 moll . s pa-
ra4,8, 10¢ moll . s).

Conclui-se que & reacdo € de sequnda ordem em rala-
gdoa A (o= 2.

Analisando os experimentos 2 e 3, verifica-se que redu-
zindo-se a concentracdo de B 4 metade (de 0,86 mol/L
para 0,34 mol/l), a velocidade da reacdo reduz-se a
metade {de 9.6 . 10°° molfl. . s para 4.8 . 107¢ mol/L.s),
Conclui-se que a reacdo é de primeira ordem em relacéo
aBig=1)»

231

O arafico 2 seguir mostra a variacdc da pressao de
vapor de trés diferentes substéncias - A, Be C - em
funcao da temperatura.

& Pressio de vagar {mm Mg

filuli}
(prossdo amblarnta)s TR0
GO0

al B & mais volatil gue A a 25°C e a pressao ambiente.

bl C tern ponto de ebuligado menor que B sob gualguer

pressao.

cl se B for resfriado de 40°C para 35°C, a 400 mmHg,

haversz condensagao.

d) 2 760 mmHg & 35°C, B e C encontram-se em ebuli-

Ao,

el ndo ha fase liquida de A a 30°C e 400 mmHg.

Resolucédo

a/ Incorreta, B ¢ menos volatil que A a 25°C, pois
apresenta menor pressao de vapor, numa mesma
pressao ambiente.

b} Incorreta. C tem ponto de ebulicde maior que B
sob qualguer pressao (vide grafico).

c! Incorreta. Se B for resfriado de 40°C para 35°C, a
400mmHg, nao haverd condensacao, pois o ponto
de ebuligao nessa pressio & aproximadarmente
33°C.

dl Incorreta. A 760mmHg, B e C possuem pontos de
ebulicdo maiores que 35°C (vide grafico).

el Correta. A 30°C e 400mmiHg, o A estd no estado
gasoso. (PE = 25°C)

Fld

"Mylon 668" & um pelimero de condensacgdo, cuja es-
trutura pode ser representada por:

—C—{CH,);—C —N —(CH,)g—N—C—ICH,},—C—N—[CH,)g—
| [ |l |
6! 0 H H O 0O H

E formado pela reagdo entre um &cido carboxilico &
Urna diaming.

De acordo com essa estrutura, o monfmero acido
deve ser

a) HyC — CH, — CH, — COOH.

b) H;C — CH, — CH;, — CH, — CH, — COQOH.

c) HyC — CO — CH, — CH, — COOH.

d) HOOC — CH, — CH, — CH, — CH, — COOH.

e} HOOC — CH, — CH, — COOH.

Resolugao

Pela estrutura do polimero, podemos concluir que os
mendmeros sdo.

o o
AN s
C — CHy— CH, — CHy — CH, — C
"4 ™,

HO doido hexanodidico OH

H N — CHy — CHy — CH, — CHy — CH, — CH, — NH,



- ""’f : .--:"-'.:f- i i i J ]
| e A B - 1, 6-diamincexano
20 25 30 a5 40 45 50 lempersdura
)]

Analisando o gréfico, podemos concluir que:
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Um certo tipo de virus tem didmetro de 0,02 . 10°F mm.
Admita que uma colénia desses virus pudesse ocupar
totalmente uma superficie plana de 1 cm? de 4drea,
numa unica camada, com a disposicdo mostrada na

figura abaixo.
e & & wﬂnnﬁ
o
o8]

AL AL E L XL AL

O nomere maximo de individuos dessa coldnia é&:

a) 4. 106 b} 25 . 108 e) 25 . 1010
d) 25 . 102 g} 50 . 10"
Resolugao

Na disposicdo apresentada, para cada viris & necassara uma
superficie quadrada de lado 0,02 . 10%mm = 2 . 10-5mm,
camg maostra a figura seguinte

2 10 “mm

I\v irus .

X

2 10 mm

I cm’ seja um
cufos lados sajarm da forma
f2.10°° . k) mm, com k e MY o numero maxime de
individuos (virus) dessa coldnia &:

Admitindo-s8 que a superdicie oa
poligona de angulos retos,

100 mm?

4,10 mm*

1 cm?

= — = = 1070
(2. 102 mmkF

20
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Matematica

37K

Um certo tipo de virus tem didmetro de 0,02 . 107 mm.
Admita que uma coldnia desses virus pudesse ocupar
totalmente uma superficie plana de 1 cm? de drea,
numa Unica camada, com a disposicdo mostrada na

figura abaixo.
o
o a8

O nimere maximo de individuos dessa colénia é;

a)d. 10" b} 26 . 108 c) 25 . 1010
d) 25 . 102 a) 50 . 102
Resolugao

Na disposicao apresentada, para cada viris & necessarna uma
superficie guadrada de lado 0,02 . 10-3mm = 2 . 10-5mm,
cama mostra a figura seguinte:

o
- 210~ mm

Admitinde-se que a superficie de 1 cm? seja um
polfigono de dngulos retos, cujos lados sgfam da ferma
(2 .10°% _ k) mm, com k € N* o numero maxime da
inaividuas (vires) dessa coldnia &:

100 mm*

. — =25, 101
4,100 mm®

1 em?

= — _
(2. 102mmkF
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Uma equacac do 2° grau que tem por ralzes os no-
meros complexos 2 + 109 g 2 - (425 g;

a)x +4x+5=0 bYx2 + 4x-5=0
c)x2+5x+4=0 dix2-4x-5=0

elx?-4x +5=0

Resolucao

OUs restos das divisdes de 109 por 4 e de 425 por 4 530
iguais a 1. Portanto, i'@ = g 445 = |,

As raizes da equagdo sdo os ndmeros x, = 2 + 1 e
Xo=2~1I.

Uma equacao do 2° grau de raizes X, e X, é X% = {x; + X,lx +

+ X%, = 0, resultando, entdo, x° — (2 + i + 2 - iJx +
+2+02 -0l =0 xF=4x+ (4 - =0 =
Sl -dx+5=0

KX a

A soma dos 9 primeiros termos da seqléncia
{1, 2*, 4% 8% ... ),

na qual X & um numerc real maior que 1, &

512% -1 2b6% -1
'-:'Ij‘“z}';_—‘t b:IEK——i ol B12% -1
d) 256% = 1 e) 511
Resolucdo
A seqliéneia (1, 2% 4% &%) = (1, 2% 22% 23 ) éuma
progressao geometrica de primeiro termo a; = 1 e

razao g = 2%,

A soma dos seus 9 primeiros termos &

o A M- 1 f2P-1_ (-1 _
g-1 2 — 1 21

512% =1
-1

[Ma

. g 1
Se o numero real x é tal que x = a + —, entao
|

R st
'+ — & iguala
33
a) ¥¥ — 3x b} x® — 2x
df %3 + % g} x3

o) %3 - x

Racaliirin

. )
exd=5733 & +3.8 —+ — &
. - ; 1 1
sxl=al+ 3. fa+ )+ —=ar — =x3I-3x
a at as
R
X

Sabe-se que o polindmio
Pl =% + 6% + 107 + 10x% + Bx + 1
& divisivel pelo polinémio

Q) = x3 + 32 + 3x + 1.
sobre as raizes de Plx), € verdade que

a) duas delas s&o imagindrias puras e trés delas sao reais.

b) as cinco sao reais e de multiplicidade 1.

c) trés sdo iguais a — 1 e as duas outras sac reais e dis-
tintas.

d) as cinco sa0 reais e iguais.

el 1 e raiz de multiplicidade 2 e -1 & raiz de multplici-
dade 3.

Resolucao
Pix) = x7 + 8x? + 107 + 10x% + x + 1 =

e ) e G -2
={x + 1)°

As raizes r,, I Iy I, € 5 do polindmio Plx) = fx + 1)°
530 tais que f=ly=l=l=l=-1.

Concluimos, entdo, que as cinco ralzes de Pix) sdo
iguais a =1, isto e, reais e iguais ou que —T & raiz ds

multiplicidade 5 do polinémio.

12

Jose esta |untandoc dinheirc para comprar uma
filmadora. Se tivesse o triplo da guantia gue tem,
poderia compra-la e ainda lhe sobrariam R$ 170,00.
Seu irméo ofereceu-lhe R$ 250,00 emprestados, mas
gle nao acelfou, pols Mesmo com esse emprestime,
se tivesse 0 dobro da quantia que tem, ainda faltariam
R3 70,00 para inteirar o prego da maquina.

Messas condigdes, & verdade que

a) o preco da filmadora ¢ R$ 1 300,00.

b} o preco da filmadora @ R 980,00,

¢} o prego da filmadora 2 RE 620,00,

d} José possul RE 740,00,

e} José possui RE 450,00.




B el A

Resolugao
- a . » "
| temsax®=fa+ 1P Seja x o dinheiro que José possui e y o preco da
i a filmadora. Do enunciado termos que:

Sendox =3 +

OBJETIVO 13 FATEC {1 dia) Junho/ 2001



3x - 170 =y {3x—y= 170
2% + 250 =y - 70 2x -y =-320

Subtraindo-se membro a membro as duas equacdes,
resuita:

{x = R% 490,00
v = RE 130000

me.

Sejaareta s,deeguacio x—-v + 1 =0, e o ponto
A =1(3,4). Tragcamos por A areta t perpendiculara s e,
pela origerm O, a reta r paralela a s. A intersecéo de r
com t e o ponto B, e a de t com o eixo das abcissas &
0 ponto C. e

No trigngulo OBC, o lado BC e os angulos agudos
internos medem, respectivamente,

a) V5, 16° e 75° b) V6, 30° e 60°

j—

V2 o
07—, 45°e45°  d)2V5 20°e 70°

e) 2VB, 45° g 45°

Resolugao

®-y+1=0

(s)
Vi (riffis)

(s] x=y+1=0
-r.""r."'rS :;.mr:m5=.Tem=—i'
tils

A eguacao da reta t é:
y—d==1x-3leasy=-x+7

A equacgao da reta r é:

y=0=1x-0e=y=x

Sendo o ponto B a intersecgdo de (1) com {rl, vem;

y=oxt? gl 7 7)
V=X 2 2

Sendo o ponto C a interseccdo da reta (t) com o eixo
das absnissas. vern:

Sendo m =~ 1 vem 0, = 135° e, portanto,

A A 7 7
OCB = COB = 45° e como B( ?-' ?) e C{7: 0), temr-

5e.

dsc-_-’\q.lj (?—%)2+(L—D)E=ME= LE

£ 2

44 1

Para uma certa maquina, o custo total na produgio de
um lote de x pecas & de y unidades monetarias, com
yw =100 + 0,01x + 0,001x2.

A diferenga de custo entre a producdo de um lote de
500 pecgas e um de 498 pecas, em unidades mo-
netarias, é de

a) 0,024 b} 2,016 ch 100,024
d) 129,7804 e) 507,984
Resolucéao

Sendo v = 100 + 0.01x + 0.001x¢ o custo total na
produgdo de um lote de x pecas, na producao de 500
pecas e 498 pegas o custo sera, respectivamente,

y, =100 + 0,07 . 500 + 0,001 . 5002

y,= 100 + 0,01 . 498 + 0,001 . 4982

Logo, & diferenca de custo, em unidades monetarias,
destes lotes de pegas, é:

Yy =¥, = {100 + 0,07 . 500 + 0,007 . 500°) -

- {100 + 0,07 . 498 + 0,007 . 498°) =

= 0,07 (500 - 498) + 0,001 . {5002 - 498%) =
=002+ 0007 . (500 + 498) . (500 - 488) =

=002+ 0002.898 =2016

453

>eja a segléncia (7, 14, 21, .., a,,...), com n natural,
n=T1,

x, m -
A expressao Iugam? . Ic:-ga]zam ; Iu:n;;am.a1:1 . logsa, 4

com m inteiro, & igual a

a) log 7 bl log 7 cl a,, dy 7™ elm
Hesolugao
log, 7™ - 109, 850 - l0g, 815 - log;a,, =
log ;7' log,a;, log;a,,
= i - — . log,a,; =
loga g bd74:2 Q9783



o = log, 7™ = m
i:ﬂf"*?;f_‘rrz—m i
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A expressio

(sen x + cos x)? . [cos?x + {1 + tg?x) . cos?x - cotg®x . senx]
1 + sen 2x

para x = 30° & igual a

|i_ e

a) 1 blV2Z  aV3 4 —f— &) %

Resolucao

(sen x + cos x) . jcos?x + (1 + tg?x) . cosx - cotex . senix] 3
T+ sen 2x -

fseniy + cos’x + Zsen x. cos x)

. CoOsy 4
cosiy + 580K . COSSY - —— sendy
serix

T+ 580 2y
(1 581 Zx) [CosZx + 1 — cosly] F
) (1 +5em7x) $

[ c

Comprei um terreno de forma retangular que tem 15m
de’ frente por 40m de profundidade. Nesse terreno,
construi uma casa gue tem a forma de um losango,
com diagonais medindo respectivamente 12m e 24m,
uma piscina de forma circular com 4m de raio & um
vestiario, com a forma de um quadrado, com 3,5m de
lado. Todo o restante do terreno sera grarmado.

Se o metro gquadradeo da grama custa R$ 2,40, a quantia
gasta para comprar a grama serd, aproximadameante,

a) R% 645,10 b} R$ 795,60 cl RE 944 40
d} R 1005,50 el RS 1376,20
Resolugao

Sejam Sy a drea do terreno, S a drea da casa, Sp & drea
da piscina, S, a drea do vestidrio e S @ drea a ser gra-
mada, em m-<.

SG_TET_SI:HSF_SL":"

12. 24

= S;=15. 40 - T -n. 4 - (3,50 =

= S5, = 393,51

Assim, a quantia a ser gasta para comprar a grama se-
rd, aproximadamenta,

393,57 . Rf 2,40 = RS 944,40

md

Se, a medida do raio de uma esfera E,, acrescentar-

mos 10% do seu valor, cbteremos a medida do raio da
esfera E,. Se, ao volumne de E,, acrescentarmos x% de

seu valor, obteremos o volume de E,.
O valor de x &
a 11 b)331
Resolucao
Sejam r, e r, respectivamente, as medidas dos raios
das esferas E; e €.,

¢l 10 d) 33,1 e} 133,1

g
fp=ry+10% .r,=1,1.r,e £ =11

[
]

Sendo V, & 'L-"E., respectivaments, 0s volumes das esfe-
ras E; e E,, temos:

Vo=V, +x% .V, eV, = (M} V, &

00
Vs 100 + x
q‘:_,b —
V, 100
3
Comao i = (%) , temos
i T
100+X _ 1P x=331
108
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